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Lumea multipolară și globalizarea

1947-1991 - perioada Războiului Rece: o ordine globală, bipolară, dominată

de S.U.A. şi U.R.S.S.

1991-prezent - în contextul încheierii Războiului Rece, competiția politică,

economică și militară dintre state a creat numeroși „poli de putere”

(multipolaritate): S.U.A. (și-au menținut statutul de superputere), iar China,

Federația Rusă, India, Brazilia, Japonia și U.E. și-au sporit influența regională

și mondială⇒ accentuarea fenomenului globalizării.

Globalizarea este un proces complex care constă în schimburi comerciale și

culturale masive, generalizate și fără bariere între societățile umane, în urma

cărora unele elemente mai influente se impun în defavoarea altora: apariția

unei culturi globale de consum, generalizarea rețelelor de telecomunicații,

importul de sărbători specifice unor culturi străine (Halloween), creșterea

influenței limbii engleze în raport cu celelalte limbi și apariția gastronomiei

universale.







Reprezentare grafică a fenomenului globalizării







Lumea multipolară și globalizarea

Factorii care au determinat apariția globalizării sunt următorii: îmbunătățirea

transporturilor și a telecomunicațiilor, libertatea comerțului și dezvoltarea

forței de muncă calificată.

Avantajele globalizării sunt următoarele: extinderea pieței libere, progresul

tehnologic accelerat și creșterea confortului individual.

Dezavantajele globalizării sunt următoarele: consum excesiv; creşterea

inegalităţilor pe plan intern şi extern, degradarea mediului înconjurător,

răspândirea rapidă a unor epidemii, dispariția unor tradiții și/sau meserii și

scăderea diversității culturale.







Caricatură în care sunt prezentate efectele negative ale globalizării (2018)



Este diversitatea culturală amenințată de curentul globalizării?



Societatea informațională

După încheierea celui de-al Doilea Război Mondial tehnologii precum

televiziunea, sateliții, computerul personal, Internetul și telefoanele mobile au

revoluționat modul în care lumea a interacționat și a comunicat ⇒ apariția

societății informaționale.

Accelerarea procesului globalizării este strâns legată de societatea

informațională: telecomunicațiile ne oferă informații despre întreaga planetă,

în timp real⇒ „satul global“.

Prin intermediul societății informaționale lumea multipolară a devenit mai

interconectată ⇒ o nouă diversitate culturală, bazată pe cooperare, toleranță și

solidaritate.

Factorii care au favorizat apariția societății informaționale sunt următorii:

a. Creșterea nevoii de comunicare între indivizi și/sau organizaţii;

b. A Patra Revoluție Industrială, prin intermediul computerului, a dus la

îmbunătățirea comunicării om-mașină ⇒ digitalizare și apariția

oportunităților/riscurilor reprezentate de tehnologia I.A. (inteligență

artificială);

c. Dezvoltarea unor posibilități sporite de stocare și de transfer a informației.



Reprezentare grafică a ,,satului global”









Societatea informațională

Societatea informaţională generează noi comportamente ale oamenilor

(modificarea modului de a gândi, de a învăţa, de a lucra și de a interacționa) și

intensificarea schimbului de informații ⇒ factori de dezvoltare individuală şi

colectivă, de progres rapid al cunoaşterii globale.

Aspectele negative ale societății informaționale sunt următoarele: frauda şi

insecuritatea, apariția pirateriei și încălcarea drepturilor de autor, accentuarea

inegalităţilor sociale între cei care s-au adaptat societății informaționale și cei

care nu pot/nu doresc.

Secolul al XXI-lea este unul plin de provocări pentru societatea umană:

prezența armelor de distrugere în masă, războaiele, poluarea, terorismul,

criminalitatea transfrontalieră și crizele economice.

Globalizarea și societatea informațională, prin implicarea tuturor națiunilor și

culturilor, pot rezolva toate aceste probleme sau le pot agrava.
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